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Στην παρούσα διπλωµατική εργασία διερευνώνται τα αίτια της αλλοίωσης των ακτών της 

Ερατεινής λόγω του σεισµού του Αιγίου (15-6-1995), που συνίστανται σε υποθαλάσσιες 

κατολισθήσεις αλλουβιακών πρανών µικρών κλίσεων (7.5 – 14%) και σε µείωση του 

αιγιαλού από 5 έως 15m, ανάλογα µε τη θέση. 

Η διερεύνηση ξεκινά από τα σεισµολογικά δεδοµένα, σύµφωνα µε τα οποία, ο εν λόγω 

σεισµός είχε µέγεθος MS = 6.2, το εστιακό βάθος ήταν 10km ενώ η απόσταση της 

Ερατεινής από το επίκεντρο ήταν µόλις 3km. Ελλείψει καταγραφής του σεισµού στην 

Ερατεινή, η σεισµική ένταση στην περιοχή µελέτης εκτιµήθηκε µε βάση τις υπάρχουσες 

καταγραφές στην ευρύτερη περιοχή και σχέσεις αποµείωσης από τη βιβλιογραφία, και 

υπέδειξε PGA=0.28g για το αναδυόµενο υπόβαθρο. 

Σύµφωνα µε τις επιτόπου γεωτεχνικές δοκιµές (CPT και DPSH), η σύσταση των 

επιφανειακών αποθέσεων είναι επάλληλες στρώσεις αργίλου και άµµου µε κυµαινόµενα 

ποσοστά ιλύος και χαλίκων. Οι τιµές των εµπειρικώς εκτιµηθέντων παραµέτρων 

διατµητικής αντοχής δεν είναι εν γένει µικρές (φ≥33º στις µη συνεκτικές και Su≥100 KPa 

στις συνεκτικές στρώσεις), ενώ οι γεωφυσικές διασκοπήσεις σε συνδυασµό µε τις 

επιτόπου δοκιµές υποδεικνύουν ότι το βάθος των αλλουβιακών στρώσεων (στο χερσαίο 

τµήµα) κυµαίνεται από 19 έως 30m.  

Στις θέσεις των επί τόπου δοκιµών έγιναν αναλύσεις σεισµικής απόκρισης για διεγέρσεις 

διαφορετικού φασµατικού περιεχοµένου που υπέδειξαν, συντηρητικά, ότι οι τιµές της PGA 

στην επιφάνεια του εδάφους θα πρέπει να έφθασε τα 0.37g έως 0.48g, ανάλογα µε τη 

θέση. Οι αναλύσεις σεισµικής απόκρισης του εδάφους έγιναν απλουστευτικά µε χρήση της 

ισοδύναµα-γραµµικής µεθόδου για µονοδιάστατη µετάδοση διατµητικών κυµάτων 

(Shake91). 

Στις ίδιες θέσεις έγινε έλεγχος ρευστοποίησης των κορεσµένων εδαφικών στρώσεων (επί 

τη βάση των µετρήσεων CPT και της εκτιµηθείσας PGA) σύµφωνα µε τη µεθοδολογία των 

Youd & Idriss (2001) και εκτίµηση της παραµένουσας διατµητικής αντοχής Sr µετά τη 

ρευστοποίηση µε βάση τις πλέον πρόσφατες εκτιµήσεις της βιβλιογραφίας (Idriss & 

Boulanger 2007). Τα αποτελέσµατα υπέδειξαν ότι σε όλες τις θέσεις υπήρξε 

ρευστοποίηση, αλλά το δυναµικό ρευστοποίησης στις διάφορες θέσεις δεν ήταν ίδιο. Πιο 

συγκεκριµένα, υπήρξε θέση όπου βρέθηκαν τρεις (3) ρευστοποιηµένες στρώσεις µε 



 
 

ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗ ΣΧΟΛΗ 

ΤΜΗΜΑ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ 
 
συνολικό πάχος 4.8m (µέγιστη τιµή), ενώ σε κάποια άλλη θέση βρέθηκε µόλις µία (1) 

ρευστοποιηµένη στρώση µε πάχος οριακά >0.5m. Συνολικά, το εύρος διακύµανσης των 

τιµών της παραµένουσας διατµητικής αντοχής µετά τη ρευστοποίηση Sr ήταν από 3 έως 

15 kPa.  

Η παρούσα διπλωµατική εργασία ολοκληρώθηκε µε αναλύσεις ευστάθειας πρανών που 

έλαβαν υπόψη τη γεωφυσική διασκόπηση, τη γεωτεχνική διαστρωµάτωση από τις 

επιτόπου δοκιµές, τη σεισµική ένταση από τις αναλύσεις σεισµικής απόκρισης και την 

παραµένουσα διατµητική αντοχή για τις στρώσεις που ρευστοποιήθηκαν. Οι αναλύσεις 

έγιναν χρησιµοποιώντας τη µέθοδο λωρίδων Spencer µε χρήση του λογισµικού GeoSlope. 

Πιο συγκεκριµένα, οι αναλύσεις υπέδειξαν ότι η στατική ευστάθεια των υποθαλάσσιων 

πρανών πριν το σεισµό ήταν επαρκέστατη (FS = 7.0 – 12.74) και ότι η µεγάλης έντασης 

ταλάντωση του κύριου σεισµού του Αιγίου (15-6-95) αποµείωσε σηµαντικά τον ψευδο-

στατικό συντελεστή των ίδιων αυτών πρανών (FSd = 1.07 – 2.05), αλλά όχι κάτω από τη 

µονάδα. Συνεπώς, οι υποθαλάσσιες αστοχίες δε µπορούν να αποδοθούν στη σεισµική 

ταλάντωση. Τέλος, οι στατικές αναλύσεις µετά το πέρας του σεισµού, υπέδειξαν ότι 

λαµβάνοντας υπόψη τη ρευστοποίηση ως µια µείωση της διατµητικής αντοχής έως µια 

αποµένουσα τιµή Sr (= 3 έως 15kPa) µειώνονται αρκετά οι συντελεστές ασφαλείας (FS = 

1.41 – 5.07), αλλά όχι κάτω από τη µονάδα. Παρόλα αυτά, αν η αποµένουσα διατµητική 

αντοχή είναι στην πραγµατικότητα µικρότερη (όχι µεγαλύτερη από 3.8kPa), τότε 

δικαιολογούνται οι παρατηρηθείσες αστοχίες ροής µε τιµές FS < 1. Επιπλέον, οι αναλύσεις 

υπέδειξαν ότι για τη θέση όπου δεν παρατηρήθηκε αστοχία ροής, ακόµη και µηδενισµός 

της Sr δε θα οδηγούσε σε αστοχία.  
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